

NAPLAN एक राष्ट्रीय साक्षरता और आंकिकता आकलन है, जिसमें कक्षा 3, 5, 7 और 9 के विद्यार्थी प्रत्येक वर्ष मई में परीक्षा में बैठते हैं। साक्षरता और आंकिकता कुशलताएँ शिक्षा के महत्वपूर्ण आधार होती हैं। NAPLAN ऐसा एकमात्र राष्ट्रीय आकलन है, जिसमें सभी ऑस्ट्रेलियाई बच्चे भाग ले सकते हैं। इसमें प्रश्न ऑस्ट्रेलियाई पाठ्यक्रम से जुड़ी सामग्री का आकलन करते हैं: अंग्रेज़ी और गणित।

NAPLAN परिणाम माता-पिता/देखभालकर्ताओं और शिक्षकगण को समय के साथ-साथ साक्षरता और आंकिकता में विद्यार्थियों की प्रगति को देखने की अनुमति देते हैं - व्यक्तिगत रूप से, अपने स्कूल के समुदाय के हिस्से के रूप में, और राष्ट्रीय मानकों के प्रति।

NAPLAN परीक्षाएँ प्रत्येक स्कूल की आकलन और रिपोर्टिंग प्रक्रिया का एक पहलू होती हैं, और ये शिक्षकगण द्वारा प्रत्येक विद्यार्थी के प्रदर्शन के बारे में किए जाने वाले व्यापक, निरंतर आकलन के स्थान पर नहीं होती हैं। आपके बच्चे/आपकी बच्ची के शिक्षक/शिक्षिका को उसकी शैक्षिक प्रगति के बारे में सबसे अच्छी जानकारी होगी। आपके बच्चे/आपकी बच्ची की प्रबलताओं और उसके शिक्षक/शिक्षिका के साथ सुधार के क्षेत्रों के बारे में चर्चा करने के लिए स्कूल की अन्य आकलन रिपोर्टों के साथ में NAPLAN रिपोर्ट का उपयोग भी किया जा सकता है।

## मुझे अपने बच्चे/अपने बच्ची की NAPLAN रिपोर्ट कब मिलेगी और इससे मुझे क्या जानकारी प्राप्त होगी?

यदि आप ऐसे किसी विद्यार्थी के माता-पिता/देखभालकर्ता हैं जिसने इस वर्ष मई में NAPLAN परीक्षाएँ दी हैं, तो आपके बच्चे/आपकी बच्ची का स्कूल आपको उसके परिणामों की एक व्यक्तिगत रिपोर्ट प्रदान करेगा।

जब राज्य और राज्य-क्षेत्र के परीक्षा प्रशासन प्राधिकरण ([www.nap.edu.au/taa](http://www.nap.edu.au/taa)) विद्यार्थियों की व्यक्तिगत NAPLAN रिपोर्टें स्कूलों को प्रदान कर दें, तो आप अगस्त के बाद अपने बच्चे/अपने बच्ची की NAPLAN रिपोर्ट प्राप्त करने की उम्मीद कर सकते/सकती हैं।

आपको पांच उपलब्धि मानक (या 'रॉकेट शिप्स') देखने को मिलेंगे, जो पठन, लेखन, वर्तनी, व्याकरण एवं विरामचिह्न, और आंकिकता के क्षेत्रों में आपके बच्चे/आपकी बच्ची के NAPLAN परिणाम प्रदर्शित करते हैं।

कक्षा 3, 5, 7 और 9 के लिए साक्षरता और आंकिकता आकलन के परिणाम बैंड 1 से लेकर बैंड 10 तक के पैमाने पर इंगित किए जाते हैं। यह पैमाना आकलनों में ज्ञान, समझ और कुशलताओं के बढ़ते हुए स्तरों का प्रतिनिधित्व करता है।

## स्कूलों में NAPLAN का संचालन कैसे किया जाता है?

NAPLAN ऑनलाइन प्रारूप में परिवर्तन कर रहा है, और लक्ष्य यह है कि वर्ष 2022 तक सभी स्कूल कागज-आधारित प्रारूप से ऑनलाइन परीक्षाओं में परिवर्तन कर लेंगे।

इसका अर्थ यह है कि मई 2021 में कुछ विद्यार्थियों ने कागज-आधारित NAPLAN परीक्षाएँ दी थीं, जबकि कुछ अन्य ने ऑनलाइन परीक्षाएँ दी थीं।

NAPLAN Online बेहतर आकलन और अधिक यथार्थ परिणाम देता है तथा विद्यार्थियों को बेहतर तरीके से संलग्न करता है।

## मुझे किस प्रकार से रिपोर्ट पढ़नी चाहिए?

प्रत्येक रॉकेट शिप के तहत एक कथन में यह निर्दिष्ट किया जाता है कि क्या आपके बच्चे/आपकी बच्ची ने प्रत्येक आकलन को ऑनलाइन अथवा कागज-आधारित प्रारूप में पूरा किया है। कक्षा 3 के सभी विद्यार्थी कागज पर लेखन परीक्षा को पूरा करते हैं।

चाहे विद्यार्थी अपनी परीक्षा को ऑनलाइन या कागज-आधारित प्रारूप में पूरा करें:

- विद्यार्थियों के लिए पाठ्यक्रम सामग्री के माध्यम से सिखाई जाने वाली एक-समान अंतर्निहित साक्षरता और आंकिकता कुशलताओं का आकलन किया जाता है।
- विद्यार्थी परिणामों का मापन समान NAPLAN आकलन मानकों के प्रति करना जारी रखा जाएगा, जिसका अर्थ है कि दोनों प्रारूपों के परिणाम तुलनीय हैं।

NAPLAN एक मूल्यवान उपकरण है जो समय के साथ विद्यार्थी के प्रदर्शन में उपयोगी अंतर्दृष्टियाँ दे सकता है, लेकिन व्यक्तिगत रिपोर्टों का विश्लेषण ध्यानपूर्वक किया जाना चाहिए क्योंकि वे केवल परीक्षा के दिन विद्यार्थी के प्रदर्शन को दिखाती हैं।

विद्यार्थी रिपोर्ट में प्रत्येक कक्षा स्तर के लिए केवल छह सबसे प्रासंगिक बैंड ही प्रदर्शित किए जाते हैं। कक्षा 3 की रिपोर्ट बैंड 1-6 प्रदर्शित करती है, कक्षा 5 की रिपोर्ट बैंड 3-8 प्रदर्शित करती है, कक्षा 7 की रिपोर्ट बैंड 4-9 प्रदर्शित करती है, और कक्षा 9 की रिपोर्ट बैंड 5-10 प्रदर्शित करती है। विद्यार्थी रिपोर्ट में दिए गए आरेख मध्य के 60 प्रतिशत विद्यार्थियों की सीमाएँ, राष्ट्रीय औसत परिणाम और प्रत्येक कक्षा स्तर के लिए राष्ट्रीय न्यूनतम मानक दिखाते हैं। कुछ राज्यों और राज्य-क्षेत्रों में रिपोर्टें स्कूल और/या राज्य के औसतमान भी दिखाती हैं। रिपोर्ट में उन कुशलताओं का सारांश भी दिया जाता है, जो विद्यार्थियों ने आकलन में सामान्य रूप से प्रत्येक बैंड पर प्रदर्शित की हैं।

## NAPLAN मेरे बच्चे/मेरी बच्ची की सहायता कैसे करता है?

विद्यार्थियों ने साक्षरता और आंकिकता के क्षेत्रों में जो कुछ सीखा है, NAPLAN उसे प्रदर्शित करने का अवसर उन्हें देता है। विद्यार्थी-विशेष के परिणाम माता-पिता/देखभालकर्ताओं को दिखाते हैं कि उनके बच्चे/उनकी बच्ची ने पठन, लेखन, वर्तनी, व्याकरण एवं विरामचिह्न और, आंकिकता परीक्षाओं में कैसा प्रदर्शन किया।

आपके बच्चे/आपकी बच्ची की उपलब्धियों की तुलना ऑस्ट्रेलिया में सभी विद्यार्थियों की उपलब्धियों से की जाती है, न कि केवल उनके सहपाठियों की उपलब्धियों के साथ। NAPLAN परिणाम माता-पिता और विद्यार्थियों को शिक्षक/शिक्षिका के साथ विद्यार्थी-विशेष की प्रगति के बारे में चर्चा करने में सहायता दे सकते हैं। NAPLAN कक्षा 3, 5, 7 और 9 में आपके बच्चे/आपकी बच्ची की प्रगति का अनुरेखण करता है, इसलिए यह साक्षरता और आंकिकता के क्षेत्र में विद्यार्थी की उपलब्धि में बढ़ोत्तरी के बारे में वस्तुनिष्ठ जानकारी भी प्रदान करता है।

## मेरे बच्चे/मेरी बच्ची के भविष्य पर परिणामों का क्या प्रभाव पड़ेगा?

NAPLAN परिणाम साक्षरता और आंकिकता के क्षेत्र में कुशलताओं के बारे में महत्वपूर्ण जानकारी प्रदान करते हैं, जो आपका बच्चा/आपकी बच्ची अपने नियमित स्कूल पाठ्यक्रम के माध्यम से सीखता/सीखती है। ये परिणाम आपके बच्चे/आपकी बच्ची द्वारा स्कूल में किए जाने वाले अन्य आकलनों के संपूरक होते हैं। ये आकलन के समय आपको और आपके बच्चे/आपकी बच्ची के शिक्षक/शिक्षिका को उसकी उपलब्धियों और प्रगति की समझ प्रदान करते हैं। इस जानकारी का उपयोग आपके बच्चे/आपकी बच्ची को उसकी पूरी क्षमता तक पहुंचने में समर्थन देने के लिए किया जा सकता है।

कुछ स्कूल अपनी भर्ती प्रक्रिया के हिस्से के रूप में स्कूल रिपोर्टों के अलावा NAPLAN रिपोर्टें भी मांग सकते हैं। NAPLAN आकलनों की अवरचना स्कूल में भर्ती के लिए परीक्षा के रूप में नहीं की जाती है। किंतु ये परिणाम किसी विद्यार्थी की आवश्यकताओं के बारे में नए स्कूल को जानकारी देने के लिए उपयोगी हो सकते हैं। यदि आपको कोई चिंताएँ हैं, तो ACARA आपको स्कूल के साथ बात करने के लिए प्रोत्साहित करता है।

## NAPLAN मेरे स्कूल की सहायता कैसे करता है?

NAPLAN केवल एकमात्र राष्ट्रीय आकलन है, जिसमें सभी ऑस्ट्रेलियाई बच्चे भाग ले सकते हैं। NAPLAN इस प्रकार से सहायता करता है:

- शिक्षकों/शिक्षिकाओं को ऐसे विद्यार्थियों की बेहतर ढंग से पहचान करने में सहायता, जिन्हें और अधिक चुनौतियों या अतिरिक्त समर्थन की आवश्यकता होती है
- स्कूलों को शिक्षण कार्यक्रमों की प्रबलताओं और आवश्यकता के क्षेत्रों की पहचान करने में सहायता

- स्कूलों को साक्षरता और आंकिकता के लक्ष्य निर्धारित करने में सहायता
- स्कूलों को प्रस्तुत किए जाने वाले कार्यक्रमों और समर्थन की स्कूल तंत्रों द्वारा समीक्षा करने में सहायता
- *My School* वेबसाइट पर समुदाय को स्कूल के औसत परिणाम देख पाने में सहायता।

NAPLAN अन्य स्कूल आकलनों का संपूरक है और राष्ट्रीय स्तर पर तुलनात्मक आकड़े प्रदान करता है, जिससे सरकारों को इस बात का आकलन करने में सहायता मिलती है कि शिक्षण कार्यक्रम कैसे चल रहे हैं और क्या विद्यार्थी महत्वपूर्ण साक्षरता और आंकिकता मानकों को पूरा कर रहे हैं।

## अन्य कौन लोग/निकाय परिणाम देख पाएँगे?

प्रत्येक वर्ष परीक्षा प्रशासनों के अधिकारी NAPLAN में भाग लेने वाले सभी विद्यार्थियों के स्कूलों को परिणाम उपलब्ध कराते हैं। स्कूलों को संपूर्ण स्कूल में सुधार के प्रयोजन से अपने नियोजन को सूचित करने के उद्देश्य से परिणामों का उपयोग करने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है। विद्यार्थी-विशेषों की रिपोर्टें गोपनीय होती हैं। आपके स्थानीय परीक्षा प्रशासन प्राधिकरण या आपके स्कूल के बाहर कोई भी अन्य आपके बच्चे/आपकी बच्ची की रिपोर्ट नहीं देख पाएगा।

स्कूल के औसत परिणाम सार्वजनिक रूप से *My School* ([www.myschool.edu.au](http://www.myschool.edu.au)) पर रिपोर्ट किए जाते हैं। वेबसाइट को प्रत्येक वर्ष की पहली तिमाही में पिछले वर्ष के परिणामों के साथ अपडेट किया जाता है। *My School* समुदाय को प्रत्येक स्कूल की प्रोफाइल के पहलुओं को देखने के साथ-साथ समान विद्यार्थी समूहों को सेवित करने वाले स्कूलों के साथ तुलना करने की अनुमति देता है। आपके बच्चे/आपकी बच्ची के व्यक्तिगत परिणाम *My School* पर उपलब्ध नहीं होते हैं।

## यदि मेरे बच्चे/मेरी बच्ची और मेरी उम्मीद के अनुरूप परिणाम नहीं है, तो क्या होगा?

NAPLAN परीक्षाएँ साक्षरता और आंकिकता के क्षेत्रों में सीखने की प्रगति का आकलन करती हैं। विद्यार्थियों को इस बात का संकेत दिया जाता है कि प्रत्येक परीक्षा के लिए आकलन पैमाने पर उनके परिणाम कहाँ स्थित हैं। NAPLAN परिणामों की तुलना राष्ट्रीय स्तर पर सभी विद्यार्थियों के बीच और समय के साथ की जा सकती है, किंतु परीक्षा के दिन विद्यार्थी का अनुभव उसके प्रदर्शन को प्रभावित कर सकता है।

यदि आपके पास अपने बच्चे/अपनी बच्ची के NAPLAN परिणामों के बारे में कोई प्रश्न या चिंताएँ हैं, तो आपको अपने बच्चे/अपनी बच्ची के शिक्षक/शिक्षिका के साथ इनके बारे में चर्चा करनी चाहिए, क्योंकि उनके पास आपके बच्चे/आपकी बच्ची की शैक्षिक प्रगति के बारे में सबसे अच्छी अंतर्दृष्टि होगी।

NAPLAN और/या इसके ऑनलाइन संक्रमण के बारे में और अधिक जानकारी प्राप्त करने के लिए वेबसाइट [www.nap.edu.au](http://www.nap.edu.au) पर जाएँ।